

学思想 强党性 重实践 建新功

深学细悟谋发展 真查实改解难题

黑河市主题教育取得扎实成效

□本报记者 邵晶岩

主题教育开展以来,黑河市委按照中央和省部署要求,在省委第十一巡回督导组有力指导下,坚持以高度的政治自觉、饱满的政治热情、严肃的政治态度,高站位谋划、高标准要求、高质量推进,市委常委会以上率下,带动全市广大党员干部深学细悟、笃行实干,推动全市主题教育取得扎实成效。

纳入“四个体系”闭环抓落实。市委主要领导先后分层次主持召开“扩大对俄开放、发挥区位优势”“沿边开发开放和兴边富民高质量发展”等专题座谈会6次。制定出台《中国(黑龙江)自由贸易试验区黑河片区促进经济发展政策》等具体措施,打出黑河自贸片区创新发展“组合拳”。

聚焦影响和制约高质量发展的问题短板,市本级梳理解决推动发展问题14个,带动79家县处级单位梳理解决推动发展问题294个,以问题的有效查改破解一批制约高质量发展的难题难事,全面激发高质量发展的内生动力。

针对文化旅游产业营销方式不够丰富问题,积极推动爱辉区创建国家边境旅游试验区,组织策划拍摄系列跨境游主题短视频,2023年国庆假期期间出入境旅游人数就达1.47万人。深入实施项目引领驱动,44个省重点项目开工率、投资完成率分别达到100%和106.6%。

黑河市委指导党员干部聚焦本地本单位本部门中心工作精准选题,从解决影响改革发展稳定的“具体问题”出发,从解决群众最关心的“关键小事”入手。市领导深入一线调研260次,带动各级领导干部开展调研3730余次,

解决城市建设、基层治理等各方面问题1500余个。

坚持开门搞教育,上下联动持续整改落实。黑河市委常委会班子带头通过发放调查问卷、召开座谈会、民生热线等方式征求意见建议254条,带动其他市、县、处、科级单位征求对领导班子、领导干部意见建议1731条,及时做好梳理反馈。针对问题清单,制定整改措施1173条。市、县两级四大班子主动领题、高位推动,牵头推进整改,489个问题全部按期销号。全面承接省反馈第一批主题教育8个整改问题,全部纳入问题清单,层层压实整改责任,积极配合第一批主题教育单位上下联动,推进整改。

市、县两级研究确定10个专项整治问题,其中承接省级专项整治问题6个,紧盯制约高质量发展的瓶颈问题和群众急难愁盼,自选专项整治问题4个,指导牵头部门建立专项整治工作方案,对照问题表现,结合实际查摆具体整治问题,整治工作全部高质量完成。

针对市场主体和群众办事难问题,组织各地各职能部门自查自纠行政审批、政务服务、行政执法等方面问题1044个,及时抓好整改,制发便民助企相关制

度性文件39个,推动服务进一步优化。指导基层党组织围绕执行上级组织决定、严格组织生活、加强党员教育管理监督、联系服务群众、抓好自身建设等方面靶向发力推进专项整治。针对城镇老旧小区改造腐败和作风问题,深入调研摸底,自查自纠问题166个,扎实推动完成整改。对责任人依法依规进行处理。

黑河市对查摆出的问题举一反三深挖根源,制发纪检监察建议书8份,建立完善制度29项,有效堵塞了监管和制度漏洞。同时,抓好建章立制,指导各地各单位各部门围绕理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等方面建立健全长效机制325个。市、县两级制定出台了《关于深化运用“四下基层”走好新时代党的群众路线的具体措施》《黑河市关于深化拓展整治形式主义官僚主义的贯彻落实意见》,指导推动党员干部大力践行“四下基层”。北安市、嫩江市分别修订完善了《北安市容错纠错免(减)责实施办法(试行)》《嫩江市容错纠错免(减)责实施办法(试行)》,激励干部在推动高质量发展中担当作为。

代表委员在基层

卢艳华代表 走进社区宣讲两会精神

□杨启坤 本报记者 潘宏宇

为把我省两会声音和最新政策及时传递到基层一线,29日,刚从省城回到岗位的卢艳华代表走进饶河县社区指导中心荣久社区,为社区干部、工作人员和群众代表宣讲省两会精神。

在全省两会上,省人大代表卢艳华在议案中建议,鼓励传统文化创新,提高人们对传统文化的认识和兴趣。

在宣讲中,卢艳华说,政府工作报告说出百姓所盼,道出发展所需,是一份内容丰富、凝心聚力、求真务实、提振信心的好报告。省人大常委、人民检察院和人民法院的报告,通过详实的数据、图表解读了所取得的工作成绩,将人民的利益放在首位,既有司法高度,又有司法温度。代表们对两院所的努力和贡献表示认同和赞赏。

卢艳华表示,作为一名基层代表,在今后的工作中,要尽职尽责,时刻与人民保持密切联系,以服务人民为宗旨,以实际行动为群众谋利益,倾听群众的呼声并及时传达给政府及相关部门。要不断学习和进步,提升自己的专业和素养,积极传承并弘扬中华优秀传统文化,让优秀传统文化焕发出更加绚丽多彩的光芒。

大常委会、人民检察院和人民法院的报告,通过详实的数据、图表解读了所取得的工作成绩,将人民的利益放在首位,既有司法高度,又有司法温度。代表们对两院所的努力和贡献表示认同和赞赏。

叶琳委员 推动“健康兴安行动”提档升级

□闫梓江 本报记者 张磊

29日上午,大兴安岭地区卫健委会议室里气氛热烈,一场生动的全省两会精神宣讲正在这里展开。

“政府工作报告通篇讲政治、有高度、有厚度、有深度!认真聆听以后耳目一新备受鼓舞!”两天前从哈尔滨回来的省政协委员、大兴安岭地区卫健委主任叶琳与大家畅谈学习感受。

从切实保障和改善民生讲到推动卫生健康事业发展,叶琳讲得通俗易懂,大家听得深受鼓舞。2023年,大兴安岭卫健委系统以推动“健康兴安行动”提档升级为工作重心,持续提升“四项能力”,多措并举推动医药卫生体制改革,使医疗卫生服务、公共卫生

服务、中医药事业产业能力不断提升。全区基本药物使用金额占比全省排名第二,基本药物使用品种占比全省排名第四,所有二级以上公立医疗机构基本药物使用占比达标率100%。

2024年,大兴安岭卫健委系统将坚持以兴安人民健康为中心,持续深化医疗卫生体制改革,通过县域紧密型医共体和城市间医联体建设,提升卫生健康服务能力,为全方位全周期保障兴安人民身体健康竭尽全力。

叶琳表示,作为最北方的政协委员,将把会议精神宣传好、贯彻好,并按照会议要求,不断增强政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力,争做“懂政治、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”的优秀政协委员。

双鸭山市友谊县

“@我就来”服务模式走进百姓心

本报(李亮 记者潘宏宇)入冬以来,降雪频繁,双鸭山市友谊县康乐社区辖区内大多数商户处交通主干道两侧,商铺门前大雪较难及时清理。康乐社区党支部通过“@我就来”24小时网格服务模式,积极倾听诉求和建议,接到清雪需求,立即召集社区居委会、业委会、小区物业、驻区单位、社区警务力量达成“五方共议”,为商户提供贴心服务。第二天,辖区商户门前积雪就被清理得干干净净。

第二批主题教育开展以来,友谊县友谊镇各社区用“@我就来”24小时网格服务模式,实现了党员和百姓手拉手、心贴心的亲密沟通,将主题教育焕发出来的政治热情转化为为民服务的强大动力。

空巢老人想有人陪,残疾人想有人帮,邻里纠纷想有人管,从居民接单、社区派单,到驻区单位党组织和党员接单,再到网格员进小区、进楼道、进家庭,全流程无缝衔接,党员、爱心、服务,三位一体,同步到位。

当下,“@我就来”群众服务模式已在这个县各个社区党组织得到了广泛推广,从一名群众“点单求助”到多名党员“接单”服务,帮助各类群体免费提供书籍借阅、药品、蔬菜水果、生活用品代购等全方位志愿服务,为辖区群众解决各类大小烦心事万余件,得到了群众的

广泛赞誉。这一社区服务新模式,助力友谊县实现了“小社区,大情怀”的工作理念。2023年10月,康乐社区获得全国示范性老年友好型社区。目前,“@我就来”的服务模式在友谊县正向更多层面推广,让更多辖区群众都受益。

攻坚 破难 见行动

游学漠河,从“雪国列车”开始

□文/摄 徐率 本报记者 王迪

“列车上的服务真是贴心、用心、负责,有机会一定再来东北游学……”1月29日,由哈尔滨开往漠河的K7041次列车上传来阵阵欢乐的歌声,来自广州、北京、武汉、深圳等地的66名中小学师生乘坐这趟“雪国列车”前往“神州北极”漠河市,开启为期三天的主题游学活动。

17时50分,一进入11号车厢,铺满东北大花的床铺就映入眼帘,窗边挂着辣椒、土豆的装饰,桌上摆着冻梨、冻柿子、花生、瓜子,一场扭秧歌表演,迅速吸引了学生的眼球。

“二十世纪70年代末和80年代初,中国铁路进入改革开放新时期。在新的路线和新的方针、政策指引下,铁路事业推陈出新,突飞猛进。”18时30分,在行进的列车上,一场别开生面的中国铁路发展史讲解在4号车厢餐车展开,原哈尔滨铁路博物馆馆长姜贵波声情并茂的讲述,让同

学们更加了解铁路的发展历程。“我们一定要珍惜现在的生活,好好学习,争做国家的栋梁!”学生小五说。

随后,中国铁路哈尔滨局集团公司齐齐哈尔客运段K7041次列车车长周立华介绍了铁路乘车安全须知,重点讲解哪些设备不能碰,哪些行为不能做,在互动问答中提升了学生的安全意识。考虑到游学团队内还有小学生,周立华又现场组织11号车厢乘务人员主动对接老师,重点照顾学生们,密切观察小旅客状态,全力保障乘车安全。

紧接着,学生张笑笑自告奋勇地站起来,现场为大家讲述自己家乡的风土民情,并带来了一首《篇章》,现场响起阵阵掌声。“我来自广东,在车上不仅看到了东北大花,还吃到了冻梨冻柿子,坐火车游学的感觉太好了!”张笑笑说。

“通过东北大花主题车厢的布置,希望给同学们带来不一样的游学感受,营造不一样的游学氛围,同时



我们也随时加强对车内设备设施的检查,及时进行安全宣传,全力保证学生的运输安全。”周立华说。

19时20分,非遗项目剪纸文化的传承人赵娜带领学生们现场体验了一次剪纸艺术,并将剪好的作品送给了学生们。持续了一个半小时

的活动接近尾声,《五星红旗》音乐响起,大家情不自禁起身合唱……此次游学活动,不仅给学生们提供了一个了解东北民俗文化的机会,更让大家体验了一次难得的冰雪快乐时光。

学生们观看扭秧歌表演。

身在最北方 心向党中央 新春走基层

翰墨飘香送福来



□王继平 王翠 本报记者 刘楠 李民峰

“国泰民安逢盛世 风调雨顺颂

华年”“一元复始龙增岁 万物生辉燕报春”……一句句吉祥的祝福语跃然纸上,一副副火红的春联新鲜出炉,阵阵墨香扑面而来,社区居民们

领到对联喜笑颜开。

1月29日-30日,大庆市总工会在大庆市利民苑社区党群服务中心和大庆市工人文化宫举办了“送万福进万家”书法公益活动。活动现场,书法家们挥毫泼墨,社区志愿者们帮忙传递墨、晾晒春联,职工群众欢聚一堂。在大庆市工人文化宫一楼大厅,多位书法家代表以及劳模、工匠代表与200余名工会会员代表和周边社区居民共聚一堂,“送万福进万家”气氛祥和而热烈。

“这个活动真好,感谢大庆市总工会惦记着我们!”社区居民马占海挑选了一幅最称心如意的春联。年过七旬的徐秀兰老人开心地说:“把书法家写的春联贴门上,更喜庆!更有文化味儿!希望新的一年喜气洋洋、福气多多!”

听说大庆市总工会免费给大家送春联、送福字,书法爱好者李凤麒和徐洋特意赶来,现场观摩书法,感受笔尖上的年味,拿到墨香十足的“福”字,他们脸上洋溢着迎接春节的喜悦。社区居民们也陆续赶来现场,脸上满是笑容地接过福袋,互相传递着声声祝福。

“书法家手写的春联,更具有新年仪式感,是送到老百姓心坎里的礼物!满是祝福和暖意。”利民苑社区党支部书记苗智慧表示,此次活动让辖区居民感受到了大庆市总工会的温暖,给即将到来的新春佳节增添了浓浓的年味。

据了解,“送万福进万家”活动还将陆续走进大庆各车站、社区、企业等地,将“福”送到大家身边。 书法家现场创作。 周末深撰

我省首个保税航油项目落地

本报(狄婕 记者吴利红)记者从省交通运输厅获悉,黑龙江首个保税航油项目哈尔滨太平国际机场保税航油项目近日通过验收。

项目落地后,哈尔滨太平国际机场的13条国际客货运航线每吨航油成本将降低13%左右,有利于吸引东南亚至北美的国际客运航线在哈尔滨太平国际机场经停加油,标志着哈尔滨国际航空货运枢纽建设取得新成果。

省交通运输厅民航处相关负责人介绍,哈尔滨太平国际机场地处东

北亚中心,是我国对北美最近的航路接入点,也是东北地区连通欧洲最近的国际机场。吸引东南亚至北美的国际客运航线在哈尔滨太平国际机场经停加油,变上空飞越旅客为经停消费旅客,对服务构筑中国向北开放新高地具有重要意义。

未来,保税航油将与第五航权、进境食用水生动植物指定口岸以及144小时过境免签等形成多重政策叠加优势,吸引中外大型航空企业入驻哈尔滨太平国际机场,拉动贸易高质量发展。

全省法院为农民工讨薪4000余万元

本报30日讯(记者蔡颖)记者从30日召开的省法院“雷霆2024”执行行动启动仪式暨涉民生案件农民工工资兑现大会上获悉,全省法院此次共计为661位申请人兑付拖欠农民工工资4013.67万元。

会议现场对绥化中院、牡丹江中院等多起涉农民工案件集中执行情况连线指导。“雷霆2024”执行行动重点突破涉农民工侵权纠纷、民间

借贷、土地承包和涉及种子、农药、化肥等农资执行案件,全方位做好司法“助农”“暖农”“惠农”大文章;重点护航民营经济发展,注重能动执行,以高质量执行服务保障经济社会高质量发展;重点执行涉金融案件,防范化解金融风险,提高服务保障金融工作水平;重点聚焦涉民生领域案件,破解涉民生领域“执行难”问题,营造良好的社会环境。

鹤岗市兴安区华灯溢彩迎新春

喜庆的龙形花灯、晶莹的冰雕景观……2024年春节前夕,鹤岗市兴安区积极发挥冰雪的资源优势,通过冰灯、彩灯、雪人打造区域旅游新热点,让兴安夜晚“靓”出新活力。

夜幕降临,一条18米长的火红巨龙蜿蜒在兴安广场中间,与周围绚丽的灯光交相辉映,寓意美好愿景。寒冬腊月,15米长、4米高的“党建庆新年”主题冰灯伫立于人民广场之中,白天晶莹剔透,在一片银装素裹中如明珠璀璨点缀其中,夜晚熠熠生辉,

柔和的光线映照出无尽的宁静与诗意。兴安转盘道、兴东路、秀水路两侧树木缀满花朵、灯笼等形态各异的彩灯,流光溢彩,分外耀眼,为寒冷冬夜带来温暖色彩。同时,在兴安路转盘道,兴安区政府、兴安区政务服务中心门前建造神态各异、憨态可掬的雪人22个,成为冬日里一道靓丽的风景线,引来过往游客行人拍照留念。

兴安区通过美化亮化,不断提升城区形象,宣传城区特色,让辖区群众共享发展成果,共乐冰雪天地。(张琳)

省纪委监委省公安厅在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起、查处一起,严肃追责、绝不姑息。支持鼓励广大党员干部群众积极提供诬告陷害问题线索。

举报电话:12388(纪检监察机关) 12389(公安机关)